
Μικρπ επένδυσπ, μεγόλπ aπόδοσπ

Από τους Ingo Busker & HoIger Buss

Πριν μπει για καλά ο κειμωνσο, θα πρέπει να ρίξουμε και μία ματιά στον κουσιήρο

μας. Η αλπθεια είναι ότι οι παλιοί κουσπϊρετ; δεν έχουν ιδιαίτερα υψπλπ απόδοσπ,

αλλά n αντικατάστασπ τους είναι αρκετά δαπανπρΠ. Ο μικρού κόστους ελεγκτπς

που παρουσιάζουμε στπν συνέχεια μετρά τπν θερμοκρασία του νερού του λέΒπτα

και τπν θερμοκρασία περιΒάλλοντος αέρα, με σκοπό τπν αποδοτικότερπ λειτουρ

γία του καυστΠρα. Καλά λοιπόν τα νέα, τόσο για το περιΒάλλον αλλά και για το

πορτοφόλι μας.

Οι παλαιότεροι τύποι κεντρικής θέρ

μανσης είναι κατά κανόνα εξοπλισμένοι

με ένα υποτυπώδες σύστημα ελέγχου

θερμοκρασίας , όπου ένα πλήκτρο στην

πρόσοψη του ρυθμίζει την θερμοκρασία

του νερού στον κυκλοφορητή , ενώ ένας

δεύτερος θερμοστάτης στο δωμάτιο

ελέγχει την λειτουργία του καυστήρα

για να τον διακόψει όταν η θερμοκρασία

ανεβεί αρκετά. Ένα πολύ απλό σύστη

μα όπου δεν περιλαμβάνεται κανένας

αισθητήρας μέτρησης της εξωτερικής

θερμοκρασίας , ούτε καμία λειτουργία

μείωσης της θερμοκρασίας κατά μερι

κούς βαθμούς την νύχτα όταν όλοι κοι

μούντσι.

Στις περιmώσεις όπου αρχίζει να

κάνει πολύ κρύο , ίσως χρειάζεται να

αυξήσουμε λίγο την θερμοκρασία του

λέβητα για να έχουμε ικανοποιητική

θερμοκρασία, ενώ σε πιο ήπιες θερμο

κρασίες ίσως χρειάζεται να του μειώ

σουμε την θερμοκρασία έτσι ώστε να

έχουμε σταθερή θερμοκρασία με μικρό

τερη κατανάλωση καυσίμων. Σε μία επο

χή όπου τα πάντα αυτοματοποιούνται,
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ακούγεται αστείο να παραμένουμε σε

χειρωνακτικές ρυθμίσεις του θερμοστά

τη , όταν χρειάζεται να ανταποκριθούμε

σε μεταβολές του καιρού . Εκτός όμως

από αυτό δεν είναι απίθανο να λησμονή

σουμε να μειώσουμε την θερμοκρασία

την νύχτα, ή να κλείσουμε τον καυστήρα

όταν απουσιάζουμε , με αποτέλεσμα να

έχουμε σπατάλη καυσίμου .

Ας τιθασεύσουμε

τον καυστήρα
Για να αποφεύγουμε λοιπόν τους

τσουχτερούς λογαριασμούς πετρελαίου

καλό είναι να ελέγχουμε την κατάσταση

στην οποία βρίσκεται το σύστημα θέρ

μανσης. Οι ειδικοί συνιστούν να ελέγχο

νται τα συστήματα θέρμανσης από εξει

δικευμένα άτομα σε ετήσια βάση . Εάν

το σύστημα βρίσκεται σε συντηρίσιμη

κατάσταση , βρισκόμαστε αντιμέτωποι

με το δίλημμα του να αντικαταστήσουμε

το σύστημα καυστήρα-λεβητα με κάποιο

νεότερης τεχνολογίας ή να εξοπλίσουμε

τον υπάρχοντα καυστήρα με ένα σύστη

μα ελέγχου το οποίο θα μπορέσει να

περιορίσει το ποσό καυσίμου που ανα

λώνεται σε αυτόν .

Το παρόν άρθρο ασχολείται μόνον

με την δεύτερη επιλογή και περιγράφει

την διαδικασία κατασκευής ενός ευέ

λικτου , προγραμματιζόμενου ελεγκτή

θέρμανσης ο οποίος θα είναι σε θέση

να λαμβάνει υπ ' όψη και την εξωτερική

θερμοκρασία . Η μονάδα ελέγχου δεν

πρόκειται βέβαια να μεταμορφώσει ένα

καυστήρα του '60 σε υπερσύγχρονη

ενεργειακή μονάδα 'Ά Τάξης" , αλλά κά

ποιο νεώτεροι καυστήρες είναι δυνατόν

να εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες της

για να επιτύχουν αισθητή εξοικονόμηση

καυσίμου.

Ο υπογράφων τοποθέτησε την εν

λόγω μονάδα στον καυστήρα του σπιτι

ού του (ο οποίος χρονολογείται από την

δεκαετία του 1970), και κατάφερε να

επιτύχει μείωση καυσίμου της τάξης του

40 % μέσα σ.ε ένα χρόνο. Το συνολικό

κόστος κατασκευής της μονάδας ελέγ

χου δεν πρέπει να ξεπερνά τα 100 ευρώ ,

και με την ανηφόρα που έχει πάρει το

πετρέλαιο (όπου από κοντά ακολουθεί
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Σχήμα 1. Το κυκλωμοτικό διάγραμμα του AVR-ctr
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Σχήμα 2. Η διευθέτηαη των εξαρτημάτων επάνω ατην πλακέτα διπλής όψεως.
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Κατάλογος εξαρτπμάτων

Ανιισιόσεκ;

R1 = 100 ΚΩ

R2 =220 Ω

R3 = 10 ΚΩ

RL1 = L1 ΚΩ7

RN1 = Σuστoαία 51Ι 10 σντκπόοεων L170Q

RN2 =Σuστoαία 51Ι 8 αvnστάσεων 100 ΚΩ

Πυκνωτές:

ο ι. C2 = 22 pF
C3 - C 10 = 100 nF

C11, C12 = 22 μF 20 V

Ημιογωγοι,

Ο1 = Στήλη φωτοδιόδων Π.χ . DC

- 10 EVΙA LEΟ O<ing b rightJ
([)2 =Δέκτης IR 5FH506 -36,

36kHz. Inf ineon J'

Ο3 = 1NL1001
Ν1 =MC7805BTE ιFairchild 5emiconductorJ

IC1 = Atmega32 ι:AtmeIJ. προγραμματι

σμένο. κωδικός παραγγελίας. 060325-L12

IC2 MAX232CVΙE ιMaxim/Dallas

Integrated ProductsJ

aC3 = Ο51820 ιMaxim/Dallas Integrated
ProductsJ ·

ICL1 =υLN2803Α (π,χ. 5Τ . ΤΙ . ΟΝ)

Διάφορο,

Ο1 = Κρύσταλλος χαλαζία 8ΜΗΖ. συσκευ

ασίας HC-L19U

Κ2 = Ηλεκτρονόμος. μία επαφή κλειστή

σε ηρεμία, 12 V/2 Α (π,χ, Reichelt # FIN

30 .22.9 12VJ

51 - 55 =Πιεστικοί διακόπτες ΙΤΤ 5chadow
ιReichelt # ΟΙΤ 1 ΧΧ) (εναλλακτικά : περι

στροφικός κωδικοποιητής με λειτουργία

πιεστικής επαφής)

LCD = 2 χ 16 κοροκτήρεο, με Ι51 Κ50070Β

(π.χ . Displaytech 162CBCBC από την

ReicheltJ. μαζί με σετ σύνδεσης 51Ι 1L1

επαφών .

JP1 =διάταξη 2 χ 5 ακροδεκτών. σε γωνiα

JP1 L1 =Μονοφωνικό βύσμα. 3.5mm. στήριξη

σε πλακέτα

512. 513, 520 =Τερματικοί ακροδέκτες πλα

κέτας 2 εηοφών, βήμα ακροδεκτών 5 mm

521 = Τερματικοί ακροδέκτες πλακέτας 3
επαφών, βήμα ακροδεκτών 5 mm

Υηοόοκέτ; ολοκληρωμένων ΟLΙ 16. 18 και

L10 επαφών (1 από το κάθε είδος)

Πλακέτα. Κωδικός παραγγελίας 060325-1

από την διεύθυνση www.elektor.gr

Προτεινόμενος προμηθευτής εξαρτημά

των: www.reichelt.de

Εξωτερικό μέρη.

K3.KL1 Ηλεκτρονόμος . μία επαφή

μεταγωγής κλειστή σε ηρεμ ία . 12 V/2 Α

Απλός διακόπτης On-Off

R8. RlO = 1 ΚΩ5

R9. R11 = ΚΤΥ81/11Ο ιΝΧΡ)
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ΣΧήμα 3. Εξωτερικά εξαρτήματα για τον

ελεγκτή θέρμανσης.

και το φυσικό αέριο) , η απόσβεση του

κεφαλαίου που επενδύουμε θα είναι τα

χύτατη .

Και οι δύο σχεδιαστές υλικού και λο

γισμικού είναι mυχιούχοι μηχανικοί και

κινούνται στον χώρο των υπολογιστών

από την εποχή του Commodore 64.
Πρόσφατα ανέmυξαν ένα μίνι υπολο

γιστή βασιζόμενο σε ελεγκτή AVR, ο

οποίος αποτελεί την βάση για ένα πλή

θος κατασκευών μεταξύ των οποίων

και ο ελεγκτής θέρμανσης. Περισσό

τερες πληροφορίες αναφέρονται στον

δικτυακό τους τόπο [1] . Η πλακέτα για

τον AVR-Ctrl χωρίς τα υλικά διατίθεται

επίσης από τα γραφεία του περιοδικού

Ελεκτορ .

είναι σημασμένα με ένα αστερ ίσκο για

να υποδειχθε ί ότι δεν χρησιμοποιο ύντα ι

στην κατασκευ ή και δεν είναι απαρα ίτη 

το να τοποθετηθούν.

Το μεγαλύτερο εξάρτημα του δια

γράμματος είναι το IC1 το οποίο απο

τελεί τον ελεγκτή Atmega32 και συνο

δεύεται από τον κρύσταλλο Q1 και τους

πυκνωτές C1 και C2. Το IC2 αποτελεί

ένα ολοκληρωμένο διασύνδεσης RS232
το οποίο εξασφαλίζει την απαραίτητη

εξισορρόπηση στη στάθμη των σημά

των μεταξύ της πλακέτας και του υπο

λογιστή . Μέσω του συνδέσμου ταινίας

LCD1 συνδέουμε μία οθόνη LCD, ενώ η

κατάσταση του ελεγκτή υποδεικνύεται

από μία στήλη με 1Ο LED. Οι αντιστά-
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5V

I Ν4007

5V

GND 060325- 12

Βασικό κσρσκηιριστικά του ελεγκτΓι θερμοκρασίας

• Η θερμοκρασία του καυστήρα προσαρμόζετα ι στην εξωτερική θερμοκρασία

• 3 καταστάσεις λειτουργίας (J\Jύχτα . Ημέρα . Εκτός)

• Η κάθε κατάσταση λειτουργίας διαθέτει προγραμματιζόμενα χαρακτηριστικά.

• ό4 συνολικά προγραμματιζόμενα χρονόμετρα (σε δύο ανεξάρτητες ομάδες)

• Τέσσερα χρονόμετρα για τις εργάσιμες ημέρες κα ι ένα για κάθε ημέρα της εβδομάδας

• Αυτόματη μετάπτωση σε νυχτερινή λειτουργία

• Έλεγχος της αντλίας θέρμανσης του ζεστού νερού

• Σαφή και εύχρηστα μενού

• Έλεγχος της αντλίας του κυκλοφορητή στην νυχτερινή λειτουργία

• Απεικόνιση της χρήσης της θέρμανσης των τελευταίων πέντε ημερών σε LCD
• Αποθήκευση της καθημερινής χρήσης και των μέσων θερμοκρασιών κάθε ημέρας για τις τελευταίες 130 ημέρες

• Μεταφορά όλων των αποθηκευμένων δεδομένων μέσω σειριακής διασύνδεσης

• Ολες οι παράμετρο ι και τα δεδομένα χρήσης αποθηκεύοντα ι σε EEPROM
• Προαιρετ ι κή χρήση περιστροφικού κωδικοποιητή

• Χε ιροκίνητη επιλογή μεταξύ των διαφόρων καταστάσεων λειτουργίας (J\J ύχτa, Ημέρα . Εκτός)

• Παράκαμψη του ελεγκτή μέσω διακόπτη ασφαλείας

• Απομακρυσμένη απεικόνιση μέσω της σειριακής διασύνδεσης

• Ολο το υλlκολογισμlκό και ο πηγαίος κώδικας της εφαρμογής για τα \Nindows διατίθενται ελεύθερα για κατέβασμα.

Η πλακέτα
του μlκροελεγκτή

Όπως υποδηλώνεικαι το όνομαη πλα

κέτα AVR-Ctrl αναmύσσεται γύρω από

ένα ελεγκτή AVR της Atmel, και η είναι σε

θέση να φιλοξενήσει διάφορους τύπους

επεξεργαστών της οικογένειας AVRτης

Atmel. Η ανάmυξη του υλικο-λογισμικού

για τον ελεγκτή θέρμανσης ξεκίνησε με

τον ελεγκτή τύπου AT90S/ATMega8535,
τον οποίο στην συνέχεια ο συγγραφέ

ας αντικατέστησε με τον ATMEGA32.
Η πλακέτα του AVR-Ctrl αποτελε ί μία

πλατφόρμα ανάmυξης γενικών εφαρ

μογών και δεν χρειάστηκε καθόλου

τροποποιήσεις για την συγκεκριμένη

εφαρμογή . Το ολοκληρωμένου του αι

σθητήρα θερμοκρασίας IC3 (DS18S20)
και ο δέκτης ΙΑ τύπου SFH506-36 (Ο2) ,

ΕΛΕΚΤΟΡ 12/2007

σεις σειράς των LΕΟ περιλαμβάνονται

στο δικτύωμα ΑΝ 1. Ο ελεγκτής θέρμαν

σης χρησιμοποιεί μόνον πέντε LΕΟ (στις

γραμμές Ο/Ρ 80 έως 84), οπότε για την

συγκεκριμένη εφαρμογή η στήλη των

LΕΟ είναι δυνατόν να αντικατασταθεί

από πέντε μεμονωμένα LΕΟ μαζί με τις

αντιστάσεις τους.

Στην πλευρά της εισόδου υπάρχουν

πέντε πλήκτρα S1 έως S5 μαζί με το

αντίστοιχο δικτύωμα αντιστάσεων ανόρ

θωσης, τα οποία αποτελούν την δια

σύνδεση του χρήστη με τον ελεγκτή .

Στην πλακέτα του ελεγκτή μπορούμε

εναλλακτικά να χρησιμοποιήσουμε ένα

περιστροφικό πλήκτρο μαζί με πιεστικό

διακόπτη , ο οποίος θα συνδέεται με την

αναλογική είσοδο στον σύνδεσμο S21.
Ο σταθεροποιητής τάσης δεν παρουσι-

ΣΧήμα 4. Για τους αισθητήρες ΚΤΥ81 χρη

σιμοποιούμε θωρακισμένο καλώδιο.
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άζει καμία ιδιαιτερότητα: η είσοδος των

12 V χρησιμοποιείται στην μία πλευρά

των επαφών του ηλεκτρονόμου αλλά

και στην είσοδο του σταθεροποιητή των

5 V (Ν1).

Παρότι η πλακέτα του ελεγκτή τεί

νει να έχει μία μινιμαλιστική σχεδίαση,

υπάρχουν ίσως περιθώρια για περαιτέ

ρω μείωση του υλικού επάνω σε αυτή: ο

προγραμματισμός της, εκτός από τους

διακόmες (ή το περιστροφικό πλήκτρο)

είναι δυνατόν να γίνει και από τον υπο

λογιστή (ή μία άλλη πλακέτα AVR-Ctrl) .
Όταν λοιπόν ο ελεγκτής λειτουργείται

τοπικά μέσω των πλήκτρων της πλακέ

τας και της οθόνης, τότε δεν χρειάζεται

να τοποθετήσουμε το ολοκληρωμένο

IC2 ή τους πυκνωτές C6 έως C9. Η απο

μακρυσμένη αντίστοιχα λειτουργία από

ένα υπολογιστή ή μία πλακέτα AVR-Ctrl,
σημαίνει ότι δεν χρειαζόμαστε την οθό

νη και τα πλήκτρα. Καλό είναι να βεβαι

ωθούμε ότι έχουμε πάντα στην θέση του

το δικτύωμα αντιστάσεων ΑΝ2, για να

αποφύγουμε διακυμάνσεις στην είσο

δο. Ο διακόητηο 81 δεν χρησιμοποιείται

στην συγκεκριμένη εφαρμογή.

Για όλα τα ολοκληρωμένα της πλα

κέτας διπλής όψης (Σχήμα 2) μπορού

με να χρησιμοποιήσουμε βάσεις, εκτός

από αυτό του σταθεροποιητή τάσης .

Αφού έχουμε τοποθετήσει στην πλακέ

τα όλες τις υποδοχές , έχουμε κολλήσει

στην θέση τους όλα τα υπόλοιπα εξαρ

τήματα, και έχουμε ελέγξει όλους του

συνδέσμους της πλακέτας, μπορούμε

πλέον να συνδέσουμε την τροφοδοσία

των 12 V. Με την βοήθεια ενός πολυμέ

τρου βεβαιωνόμαστε ότι τα 5 V και η γη

εφαρμόζονται στους σωστούς ακροδέ

κτες της κάθε υποδοχής. Εφ' όσον όλα

έχουν καλώς , κλείνουμε την τροφοδοσία

και τοποθετούμε τα ολοκληρωμένα και

την οθόνη στις αντίστοιχες υποδοχές .

Με την εκ νέου τροφοδοσία θα πρέπει

να έχουμε στην οθόνη ένα χαιρετισμό.

Ολοκλήρωση
Τα εξαρτήματα που εικονίζονται στο

Σχήμα 3 τοποθετούνται εξωτερικά του

κουτιού του ελεγκτή. Η Α9 αποτελεί

ένα αισθητήρα θερμοκρασίας πυριτίου

τύπου ΚΤΥ81/110, ο οποίος μαζί με την

αντίσταση γραμμικής μορφοποίησης

Α8 χρησιμοποιείται για την μέτρηση

της θερμοκρασίας του κυκλοφορητή. Ο

δεύτερος αισθητήρας R11 μαζί με την

αντίσταση γραμμικής μορφοποίησης

R1Ο χρησιμοποιείται για την μέτρηση

της εξωτερικής θερμοκρασίας . Οι αι-
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σθητήρες συνδέονται με τις εισόδους

ΡΑ1 και ΡΑ2 του μικροελεγκτή. Τα ίχνη

σύνδεσης βρίσκονται μεταξύ του συνδέ

σμου 821 και του ολοκληρωμένου IC1
της πλακέτας, ενώ εδώ βρίσκονται και

οι σύνδεσμοι για τα +5 V κάι την γη. Οι

Α8 και R1Ο κολλιούνται στην πλακέτα

στα σημεία ΡΑ1 και ΡΑ2 αντίστοιχα, ενώ

τα άλλα άκρα κολλιούνται στα +5 V. Τα
καλώδια για τους αισθητήρες Α9 και

R11 συνδέονται στα σημεία ΡΑ1 και ΡΑ2

αντίστοιχα, ενώ η θωράκιση συνδέεται

με τη γη .

Ο αισθητήρας εξωτερικής θερμοκρα

σίας (Α11) καλό είναι να τοποθετηθεί

κάπου στεγασμένος και μακρυά από

την άμεση ηλιακή ακτινοβολία. Για την

σύνδεση του αισθητήρα με τον ελεγκτή

φρόνιμο είναι να χρησιμοποιηθεί θωρα

κισμένο καλώδιο η θωράκιση του οποί

ου καταλήγει στην γη . Για να μειώσουμε

ακόμη περισσότερο το ενδεχόμενο λή

ψης θορύβων, τα καλώδιο θα πρέπει να

είναι όσο το δυνατόν κοντύτερο. Ο αι

σθητήρας μέτρησης θερμοκρασίας του

νερού του κυκλοφορητή Α9, τοποθετεί

ται επάνω στην σωλήνα μεταφοράς σε

κάποιο σημείο κοντά στην έξοδο του λέ

βητα. Ο υπάρχων αισθητήρας έλεγχοι.

της θερμοκρασίας του νερού του λέβη

τα συνήθως είναι τοποθετημένος στην

ίδια περιοχή ή και πάνω στο λέβητα και

έχει την μορφή ενός λεmού τριχοει

δούς χάλκινου σωλήνα στην άκρη του

οποίου υπάρχει μία κεφαλή που εισέρ

χεται στο σώμα του λέβητα, ενώ η άλλη

άκρη καταλήγει στο πλήκτρο ελέγχου.

Ο αισθητήρας θερμοκρασίας ΚΤΥ81 θα

πρέπει να στερεωθεί καλά επάνω στον

σωλήνα με την βοήθεια του κατάλληλου

κολάρου, ενώ το θωρακισμένο καλώδιο

καταλήγει πίσω στον ελεγκτή.

Στην πλευρά εξόδου της πλακέτας

του ελεγκτή έχουμε τον οδηγό για τον

ηλεκτρονόμο που ελεγχε: τον καυστή

ρα καθώς και άλλο ένα για τον έλεΥχΟ

της αντλίας. Επάνω στην πλακέτα υπάρ

χει ένας ακόμη ηλεκτρονόμος (Κ2) ο

οποίος μπορεί να χρησιμοποιηθεί για

να επεκτείνει την λειτουργικότητα του

ελεγκτή, ελεγχονταο για παράδειγμα

την θέρμανση του ζεστού νερού για το

σπίτι Η ακριβής τοποθέτηση των εξω

τερικών ηλεκτρονόμων και αισθητήρων

εξαρτάται από την χωροθέτηση και διά

ταξη του εκάστοτε συστήματος κεντρι

κής θέρμανσης. Ο κάθε λέβητας έχει

ελαφρώς διαφορετική διάταξη, αλλά το

σημαντικό είναι να είμαστε σε θέση να

αναγνωρίσουμε τα διάφορα μέρη του

λέβητα και να είμαστε βέβαιοι για την

κάθε αλλαγή στην καλωδίωση που θα

χρειαστεί να κάνουμε . Σημαντικό επίσης

είναι να βεβαιωθούμε ότι ο λέβητας είναι

κατάλληλος για λειτουργία σε χαμηλό

τερες θερμοκρασίες . Πριν ξεκινήσουμε

την εξερεύνηση των καλωδιώσεων του

καυστήρα, φρόνιμο θα ήταν να έχουμε

αποσυνδέσει την τροφοδοσία των 230
V. Η τάση δικτύου είναι θανατηφόρα και

παρακαλούμε να τηρούνται οι κανόνες

ηλεκτρικής ασφαλείας που δημοσιεύ

ονται στο περιοδικό σε τακτά χρονικά

διαστήματα. Ο κορμός του θερμοστάτη

του λέβητα θα πρέπει να έχει συνδεδε

μένα δύο καλώδια . Όταν η θερμοκρασία

του λέβητα φθάσει την δηλωμένη θερ

μοκρασία, η ροή του ρεύματος μέσα

από τα δύο αυτά καλώδια διακόmεται

και έτσι διακόmεται και η ροή από τον

ηλεκτρονόμο που οδηγεί την βαλβίδα

καυσίμου. Ο εν λόγω θερμοστάτης θα

πρέπει να παραμείνει στην θέση του,

αλλά με την θερμοκρασία ρυθμισμένη

στο μέγιστο . Ο υπάρχων κατά συνέπεια

ηλεκτρονόμος θα είναι συνέχεια κλει

στός, και η λειτουργία του καυστήρα θα

ελενχεται από τον νέο ηλεκτρονόμο (ο

οποίος θα βρίσκεται συνδεδεμένος σε

σειρά με τον πρώτο). Στο σημείο αυτό

να τονίσουμε ότι ο παλιός θερμοστά 

της εξακολουθεί να είναι λειτουργικός:

εάν για κάποιο λόγο ο νέος θερμοστά

της παρουσιάσει βλάβη και δεν ανοίγει,

τότε ο παλιός θα ενεργεί σαν διακόπτηο

υπερθέρμανσης ο οποίος διακόmει την

λειτουργία του καυστήρα όταν η θερ

μοκρασία ανέβει επικίνδυνα. Με τον

διακότττη manual/auto (Σχήμα 3) τοπο

θετημένο στην θέση manual, οι δύο ηλε

κτρονόμοι είναι απενεργοποιημένοι και

ο έλεΥχος του λέβητα επανέρχεται στον

παλιό χειροκίνητο θερμοστάτη .

Με τον ίδιο τρόπο συνδέουμε ένα

δεύτερο ηλεκτρονόμο σε σειρά με την

τροφοδοσία της αντλίας του κυκλοφο

ρητή . Με τον τρόπο αυτό μειώνουμε την

ενέργεια που καταναλώνει το σύστημα,

αφού η αντλία διακόmει την λειτουργία

της όταν η θερμοκρασία του λέβητα

πέσει κάτω από ένα προκαθορισμένο

επίπεδο (ενώ εξασφαλίζουμε και περισ

σότερη ησυχία την νύχτα) . Ο ηλεκτρο

νόμος Κ2 μπορεί να χρησιμοποιηθεί για

να διακόmει την θέρμανση του ζεστού

νερού τη νύχτα (εδώ δεν χρειάζεται να

έχουμε ασφάλεια υπερθέρμανσης) . Στο

Σχήμα 3 περιγράφεται η καλωδίωση των

ηλεκτρονόμων. Εδώ θα πρέπει να φρο

ντίσουμε για την ορθή πόλωση των διό-
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δων 04 και 05 , οι κάθοδοι των οποίων

συνδέονται μέσω του διακόπτη manuall
auto με τα +12 V. Οι -σε ηρεμία ανο ι

κτές- επαφές του ηλεκτρονόμου για τον

έλεγχο του ζεστού νερού είναι διαθέσι

μες στον 812. Οι εξωτερικοί ηλεκτρο

νόμοι θα πρέπει να είναι τοποθετημένοι

σε μονωμένο κουτί, και η ανάρτηση του

καλωδίου σύνδεσης θα πρέπει να πε

ριλαμβάνει την προβλεπόμενη διάταξη

απορρόφησης μηχανικών τάσεων.

Για την σύνδεση των καλωδίων από

την πλακέτα ελέγχου προς τους ηλε

κτρονόμους και τους αισθητήρες καλό

είναι να χρησιμοποιήσουμε βύσματα. Ο

υπογράφων χρησιμοποίησε στην πλακέ

τα ένα απλό βύσμα τύπου sub-O.

30
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Tb = Τρέχουσα θερμοκρασία ροής λέ

βητα .

Το = Εξωτερική θερμοκρασία.

Tt = Επιθυμητή θερμοκρασία λέβητα.

θεια του αντίστοιχου μενού . Τα πλήκτρα

ελέγχου είναι σημασμένα ως '- ' (82), '+'
(83) και 'Enter' (84) (ή στροφή δεξιά!

αριστερά και πάτημα του περιστρεφό

μενου κωδικοποιητή) . Στην περιγραφή

χρησιμοποιούμε τις ακόλουθες συντμή

σεις και σύμβολα:

00:00

Status- - ---,

BoilerOFF
PumpON

Mode:DΑΥ
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Ta -30 'C
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τρήσε ις

• Επιτρέπει την τροποποίηση παραμέ

τρων με σκοπό την βέλτιστη ρύθμιση

της θέρμανσης.

Σχήμα 6. Το πρόγραμμα τηλεχειρισμού εκτελείται στα \v'indows θερμοκρασία πάνω

καμπύλη, κατανάλωση κάτω).

Εισαγωγή παραμέτρων
με τρία πλήκτρα
Ο προγραμματισμός του συγκεκρι

μένου ευέλικτου ελεγκτή γίνεται μέσου

τριών μόλις πλήκτρων (ή ενός περιστρε

φόμενου κωδικοποιητή με πιεστικό δια

κόπτη) και μίας οθόνηςLCO, με την βοή-

Σχήμα 5. Αναπαράσταση των καμπύλων θέρμανσης μέσω της εφαρμογής των \v'indows

(από πάνω προς τα κάτω "ήμερα, νύχτα, άπουσία, αντλία κατά την ημέρα, αντλία κατά

την νύχτα, αντλία απουσίας).

Λογισμικό

Είναι προφανές ότι ο ελεγκτής δεν

πρόκειταινα κάνειτίποτεεάν δεν φορτω

σουμε το κατάλληλο λογισμικό στον μι

κροελεγκτήIC1.Όποιος επιθυμεί μπορεί

να προμηθευτεί ένα έτοιμο-προγραμμα

τισμένο Atmega32 από τα γραφεία του

περιοδικού Ελεκτορ , διαφορετικά όσοι

είναι σε θέση να προγραμματίσουν τον

μικροελεγκτή οι ίδιοι μπορούν να κατε

βάσουν το αντίστοιχο λογισμικό από τον

δικτυακό τόπο του περιοδικού . Τα ίχνη

της πλακέτας (δίπλα στον κρυσταλλικό

ταλαντωτή) εξασφαλίζουν την πρόσβα

ση στους συνδέσμους ΜΙ (ΜI80) ΜΟ

(Μ081) 8CK (Clock) Α8 (Reset) και GNO
(Ground), για το προγραμματισμό του

ελεγκτή πάνω στο σύστημα (in-system
programming, [18Ρ]) .

Στο τεύχος lουνίου 2006 του περιοδι

κού Ελεκτορ περιγράφουμε ένα απλό

προσαρμογέα προγραμματισμού για

ελεγκτές Atmega ο οποίος συνδέεται

με την σειριακή θύρα του υπολογιστή ,

και αποτελεί μέρος του " κιτ AVR" που

επίσης διατίθεται από τα γραφεία του

περιοδικού .

Εναλλακτικά, και στον δικτυακό τόπο

του συγγραφέα [2] υπάρχουν σαφείς

οδηγίες προγραμματισμού 18P (μέσω

του PonyProg), απ ' όπου μπορεί όποιος

επιθυμεί να κατεβάσει και το λογισμικό

της κατασκευής . Εκτός αυτού όμως

υπάρχουν και δύο άλλα προγράμματα

τηλεχειρισμού του ελεγκτή : το ένα χρη

σιμοποιεί μία δεύτερη πλακέτα AVR-ctrl,
ενώ το άλλο εκτελείται σε υπολογιστή

με λειτουργικό Windows και παρέχει

ένα σύνολο επιπρόσθετων λειτουργιών:

• Εμφανίζει καμπύλες με τιμές θερμό

κρασίας

• Εμφανίζει τις αποθηκευμένες με-
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* = Σύμβολο που υποδεικνύει την κα

τάσταση λειτουργίας (Σύβμολο ήλιου =
Ημέρα , κύκλος (γεμάτος) = νύχτα, κύ

κλος (κενός) = Έξω)

Μενού κατάστασης

Th 15:31 * 67%
Το = + 3· Tb = + 50·C

Δείχνει ημέρα και ώρα, το επόμενο

σύμβολοδείχνειτην κατάστασηλειτουρ

γίας και το τελευταίομέροςτης πρώτης

σειράς δείχνει το ποσοστό που θερμαί

νει ο λέβητας στο σύνολοτης ημέρας.

Στην δεύτερη γραμμή έχουμε την

εξωτερική θερμοκρασία και την θερμο

κρασία ροής του λέβητα. Ευκαιριακάει

κονίζεται και η επιθυμητή θερμοκρασία

λέβητα ΤΙ

Πλήκτρα

- / + : Έξοδος από το μενού

Enter: Τρέχουσα ημέρα της εβδομάδας

και ώρα.

Μενού ρύθμισης χρονομέτρου

WD *07:00 *08 :00
1 * 17:00 *22:00

Στο άνω αριστερό μέρος αναφέρεται

η ημέρα της εβδομάδας ( (Μο - Fr, Sa,
Su και το WD υποδηλώνει ημέρα της

εβδομάδας [weekday]) , και δίπλα η τιμή

του χρονομέτρου. Το σύμβολο πριν τον

χρόνο υποδηλώνει την κατάσταση λει

τουργίας (πχ "Σύμβολο ήλιου " 07:00 =
ημερήσια λειτουργία ξεκινάει στις 7 το

ιιρωί) .

Για κάθε ημέρα είναι δυνατόν να προ

γραμματίσουμε τέσσερις διαφορετικές

χρονικές περιόδους. Από το συγκεκρι

μένο μενού εξερχόμαστε αφού περά

σουμε όλες τις ημέρες της εβδομάδας .

Πλήκτρα:

- / + : Αλλαγή τιμής

Enter: Χρονική περίοδος (με τα - / +)

Η επιλογή υποδηλώνεται από ένα βέ

λος , και με το ''Enter'' καταχωρούμε την

αλλαγή

Αλλαγή χρονομέτρου

Μο 07:00 *
Mode Day

Επιτρέπει την τροποποίηση των χρό

νων λειτουργίας (Ημέρα, Νύχτα, Έξω,

Ανενεργό)

Πλήκτρα:

- / + : Αλλαγή τιμής

Enter: ΟΚ

50

Μενού αλλαγής ομάδας

Το λογισμικό χρησιμοπο ιεί δύο

ομάδες χρόνων οι οποίες εύκολα

αλλάζουν (ιδανικό για όσους δουλεύουν

στην βάρδια !)
Πλήκτρα:

- / + : Επιλογή ομάδας

Enter: Έξοδος

Μενού καμπύλης θέρμανσης

* 79 · στους _10·
30· στους +21 ·

Εδώ εισάγουμε τα χαρακτηριστικά

θέρμανσης του καυστήρα . Επάνω αρι

στερά αναφέρεται η μέγιστη θερμοκρα

σία του νερού του λέβητα και κάτω ακρι

βώς η ελάχιστη.

Οι τιμές δεξιά της θερμοκρασίας

του λέβητα είναι η εξωτερική θερμο

κρασία. Μία υστέρηση που εισάγουμε

μέσω λογισμικού μειώνει τις μεταγωγές

εντός/εκτός του λέβητα. Η κατανόηση

των καμπύλων θέρμανσης είναι καλύτε

ρη όταν χρησιμοποιούμε το αντίστοιχο

πρόγραμμα των Windows .
Πλήκτρα:

- / + : Αλλαγή της κατάστασης λειτουρ

γίας

Enter: Αλλαγή τιμής

Μενού αντλίας νερού

Pump off *
NightTb < + 33· C

Σε κάθε κατάσταση λειτουργίας μπο

ρούμε να προγραμματίσουμε την αντλία

να διακόψει όταν η θερμοκρασία του

νερού του λέβητα πέσει κάτω από ένα

προκαθορισμένο επίπεδο .

Στην τιμή αυτή έχουμε εισάγει και μία

υστέρηση . Στην περίmωση που δεν θέ

λουμε να χρησιμοποιήσουμε το χαρα

κτηριστικό αυτό , θα πρέπει να θέσουμε

την θερμοκρασία σε μία υψηλή τιμή

(π .χ. 8Ο " Ο) .

Πλήκτρα:

- / + : Αλλαγή τιμής

Enter: Αλλαγή κατάστασης

Μενού κατανάλωσης ενέργειας

Εδώ έχουμε τη χρήση της θέρμανσης

για κάθε ημέρα (σε ποσοστό επί τοις

εκατό) και τη μέση εξωτερική θερμο

κρασία, όπου υπάρχει δυνατότητα απει

κόνισης των τελευταίων πέντε ημερών .

Οι τιμές των τελευταίων 120 ημερών

αποθηκεύονται σε μία ΕΕΡΑΟΜ , και

είναι δυνατό να διαβαστούν μέσω της

εφαρμογής των Windows.

Κατάσταση (Πλήκτρο 55)
Με το συγκεκριμένο πλήκτρο υπάρχει

δυνατότητα μετάmωσης μεταξύ κατα

στάσεων ανεξάρτητα από μενού , ώρα

και ημέρα της εβδομάδας .

Τροποποίηση των

παραμέτρων στα WindoW5
Η διασύνδεση με τον ελεγκτή θέρμαν-

σης μέσω της εφαρμογής των Windows
(Σχήμα 5) είναι ιδιαίτερα φιλική προς τον

χρήστη. Οι παράμετροι τροποποιούνται

κατά βούληση , ενώ υπάρχει και η δυνα

τότητα καμπύλων θερμοκρασίας .

Το πρόγραμμα τηλεχειρισμού (Σχήμα

6) ενεργοποιείται από το μενού κατανά

λωσης. Η εισαγωγή παραμέτρων είναι

παρόμοια με την τοπική εισαγωγή παρα

μέτρων που περιγράψαμε ενωρίτερα . Οι

τιμές της κατανάλωσης αποθηκεύονται

και αυτές σε μορφή συμβατή με Eχcel .

Η ρύθμιση της θύρας COM γίνεται μέσω

του "Setup".
(060325-1)

Σύνδεσμοι στο διαδίκτυο

[1] Η ιστοσελίδα του συντάκτη:

www.m ikrocontro//er.com
Σχέδιο AVR-Ctrl: http://mikrocontro//er.
cco-ev.de/eng /avr-ctr/.php
Ελεγκτής θέρμανσης:

http ://mikrocontro//er.cco-ev.de/
eng /heizung .php
[2] PonyProg and 15Ρ info:
http://mikrocontro//er.cco-ev.de/eng /
isp.php
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